

迎接G20 做文明有礼宁波人



▲昨天下午,灵桥路小沙泥街口的斑马线上,公交车停下等行人通过,另一车道的私家车却呼啸而过。

记者 崔引 摄

交警昨天公布235起斑马线前不礼让行为 你被电子警察拍了吗

执勤民警感觉:不礼让的情况减少了六成

□记者 张贻富 通讯员 周瑾

昨天,市公安局交通警察局发布通报,自6月16日开始对机动车在斑马线前不礼让行人的违法行为进行处罚以来,截至昨天全市电子警察已摄录此类交通违法行为235起,其中市三区114起,慈溪66起,象山50起,余姚5起。交警部门公布了这些车辆的号牌。

一个多月来,斑马线上事故大幅下降

据交警部门介绍,从目前已摄录的此类交通违法行为来看,行人在步行通过斑马线时,行人前进方向的一两个车道、特别是紧挨行人的第一车道上,如果车辆继续行驶甚至加速驶过,就会被认定为“机动车未礼让斑马线”。

根据道路交通安全法法规相关规定,当车辆行驶至距

斑马线前100—30米时,应当减速;当有行人在非信号灯路段的斑马线上(机动车道范围)横过道路时,车辆必须根据相应情况按规定停车让行。不按规定让行的,一律处100元罚款、记3分;涉及公务用车、公交车、出租车、工程运输车以及文明单位、文明机关车辆,在处罚的同时还要抄告各车辆主

管单位和市文明办。

据交警部门统计,自5月13日我市开展“文明礼让斑马线”活动以来,截至6月24日,全市发生在人行横道上的上报交通事故10起,同比减少44.44%;死伤人数10人(其中死亡2人),同比减少58.3%;财产损失3.6万元,同比减少19.47%。

斑马线前不肯礼让的情形并没有绝迹

昨天下午3点半,记者再次来到灵桥路小沙泥街口,协警江建芳正站在斑马线的西侧入口处,挥舞着“棒棒糖”指示牌,在引导提醒过往车辆礼让过斑马线的行人和自行车、电动车。

记者观察了半个多小时,发现有行人过斑马线时,所有经过的公交车和出租车都能提前减速,在斑马线前停车礼让行人,同时也带动公交车和出租车身后和旁边车道上的私家车停车让行。

不过,在没有公交车的时候,还是有不少私家车显得很鲁莽。一名妇女在牵着背书包的小男孩过斑马线时,两人都已经走到马路中间,但几辆私家车都没有减速。那名妇女紧紧抓住孩子的手,几次试图抬脚过去都没有成功,直到他们右前方没有车来才安全走过去。

每天在这里执勤的江建芳告诉记者,类似的情况还是时有发生,有些司机根本不管他手里的指示牌,硬是不肯让行

人,自顾自地开车过去。“不过,跟前段时间比起来已经好多了。”

海曙交警大队二中队民警黄文杰日常巡逻执勤的路段就是灵桥路,他对礼让斑马线的情况感受很深:“公交车就不用说了,一直做得很好,出租车现在也跟上来了。至于私家车,不礼让的至少减少了六成,毕竟一次被电子警察拍到或者被现场查处就要扣3分,还是很难受的。”

走路,走到斑马线外面,撞上停车让行的车子。小伙子不仅没意识到自己的错误,反而责怪司机开车撞人。

对此,朱萌提醒说,文明礼让斑马线不只要车让人,也要行人礼让车辆,特别是“低头族”,过斑马线的时候一定要抬起头来,快速安全地过马路。

边玩手机边过马路的,请抬起你的头来

记者昨天在现场观察时发现,一名女孩一边过马路一边低着头玩手机,她身前两个车道上的小轿车都先后减速停了下来。可女孩还是不紧不慢的,头一直没有抬起来,根本没注意到身边的车辆,就连停车礼让的车子鸣笛提醒也无动于衷。

刚刚巡逻至此的民警朱萌

告诉记者,前段时间,他在这个路口看到的情形还要让人无语。

当时,过马路的是一个小伙子,本来他也是在斑马线上走得好好的,两边的车子也都停下来给他让行,可他一直低着头玩手机,根本没有注意到斑马线的宽度,结果竟然斜线

老年活动室成了“吸烟室” 杨老伯的烦恼好多社区解决得不错

□记者 孔玲

前日,鄞州石碶东杨村的杨老伯向本报反映:村里的老年协会活动室,如今俨然成了一个吸烟室。尤其是最近天气炎热,空调打开门窗紧闭的情况下,空气污浊不堪。“这不仅有害老人的身体健康,也是一种不文明的风气,能不能有人来管一管?”

提意见会遭人白眼

昨天下午,记者来到石碶街道东杨村,推开老年活动室的门,顿时一股呛人的烟味扑鼻而来。

活动室大概20多平方米,摆着8张麻将桌,打麻将的老人中不少嘴里叼着烟,期间还不时听到急促的咳嗽声。再看地上,落了不少烟头。

一说到活动室烟味难闻的事,老人们就七嘴八舌议论开了:“活动室抽烟本来就不对,门窗一关烟味更重,对身体确实不好。”“被动吸烟影响身体健康,乡里乡亲的,说了也没人听啊。”

记者又来到隔壁的居家养老服务中心,见到三个“躲烟味”的老人。杨昌良老伯告诉记者,“要想改变他们的抽烟习惯,实在是太难了,提了意见也会遭人白眼。”来自养老院的杨财根老伯坦言,戒烟之后来活动室看棋,还是会被动吸“二手烟”。

“村里也就2000多人,协会的这些老人占了四分之一,每天来活动室的老人不会少于50个。”杨小康老伯说,老年协会也管过抽烟问题,但都不了了之,归根结底还是禁烟意识不强。“现在城市地铁、公交车等公共场所,都规定不能吸烟了,村老年协会也要做做规矩。”

东杨村老年协会的杨明财会说,以前禁烟规定有

过,但老人们禁烟意识并不强,要想彻底解决这个问题,还是有一定难度,“一些抽烟的老人脾气固执,只能以耐心说服和引导为主。”

其实形成风气就好了

从东杨村出来后,记者顺路又探访了海曙的三家社区,发现情况有好有差。

白云庄社区的活动室不大,开着空调,老人们安静地玩着麻将,没有一人抽烟。陈老伯告诉记者,活动室不允许抽烟,这既是社区规定,也是大家自觉遵守的结果,“其实形成风气就好了”。

联南社区老年活动室里老人也挺自觉。“二手烟危害别人健康,大家都知道。公共场所不抽烟,要多为别人的健康考虑。”叶老伯告诉记者,居委会规定禁烟,居民们都很配合,文明之风早就形成了,以前也有抽烟的老人进来,但提过意见之后就自觉不抽了。

安丰社区服务站活动室有一间小棋牌室,里面没有空调,只有两只吊扇,虽然窗户都开着,但屋子里烟味还是挺重。墙上禁烟标志下,有居民边吞云吐雾边下棋。

正在进行的“市民最不能忍受的十种不文明行为”评选活动中,选了“违反规定在公共场所吸烟”这一项的市民不在少数。“有没有部门管这种不文明行为啊?”向本报报料的杨老伯对记者说。